

穿過文沁橋和亭子，一座五層制式、極具現代嶺南風貌的閣樓——中國國家版本館廣州分館文沁閣出現在眼前。閣樓前，千年古樹與池子相互輝映，構成一幅水墨丹青畫卷；步入閣樓，大範圍利用全息現代投影的展覽設計，用最新科技講述中國的文化故事，讓前來參觀的香港學生眼前一亮。感受人與自然的和諧共處，感慨中華文化的源遠流長，離開文沁閣時，港生的民族自豪感和文化自信油然而生。



■學生們在文沁閣參觀，仔細聆聽講解員講述相關歷史文化知識。受訪者供圖

近日，廣州大學學生處組織港澳台學生、新疆少數民族學生、東西部協作交換生以及輔導員老師代表共71人赴中國國家版本館廣州分館和從化南平靜修小鎮開展國情教育實踐活動。同學們通過此次國情教育實踐學習，領略了中華傳統文化、嶺南文化和紅色文化，厚植了家國情懷，涵養了進取品格，堅定了「四個自信」。此外，港澳台學生、少數民族學生、交換生通過活動相互交流、相互學習、相互欣賞，更加鑄牢了中華民族共同體意識。

鳳凰山下，流溪河畔，中國國家版本館廣州分館於青山翠谷之間屹立，優美的自然環境和恢弘大氣的建築，鮮明地體現了「嶺南印象」。「為了讓一棵樹好好成長，廣州分館建設時為它讓出了很大的空間。」廣州大學新聞與傳播學院香港學生劉樂文告訴記者，一個細節凸顯了人與自然和諧相處，讓他對人與自然和諧共生的中國式現代化有了更直觀的了解。

廣州大學教育學院香港學生陳文寧則被這種類似水墨丹青的古代藝術與現代藝術相融的設計所折服，也對現代科技講述中國文化故事的方式充滿興趣，「以前也去過一些博物館，遠不如此次參觀感受震撼，其中一點重要原因，應該是文沁閣內大量現代設施技術的應用，帶來了很直觀的視覺衝擊，同時從進門開始就有類似中國水墨畫的藝術風景，讓人產生了穿越的感覺，使參觀的過程彷彿就在吟誦欣賞一首千古名詩。」

廣州大學新聞與傳播學院港生陳碧霞對於文沁閣內的香港元素印象尤為深刻，「很多涉及香港的歷史都有單獨進行展覽，講解員也詳細講述相關故事，例如東江縱隊和劉黑仔等，我們還看到了很多的香港報紙，感覺非常親切。」

參觀靜修小鎮 見證鄉村振興

離開文沁閣，師生代表們隨後參觀了靜修小鎮。「高中課本上的知識，變成了眼前的現實。」陳文寧告訴記者，通過了解小鎮歷史，他親身感受到國家對鄉村振興的重視，也了解了當下鄉村振興及發展的因地制宜，例如靜修小鎮盛產荔枝，因此大力發展荔枝產業及相關旅遊業，「我感受到高中課本所述知識的偉大，相信國家在鄉村振興這方面一定能越來越好，實現社會主義現代化強國指日可待。」

「藥械通」引入腫瘤創新藥 惠灣區患者

作為第二大常見的血液腫瘤，多發性骨髓瘤（MM）在中國每10萬人中就有約1.6萬患者，患者發病年齡多為60歲以上。記者5日從廣東省藥監局獲悉，MM患者治療的新型CD38單抗依託「港澳藥械通」政策獲批在大灣區先行先試，這是該政策首次引進MM創新藥物，惠及粵港澳大灣區患者。

「與西方國家情況相比，中國患者在診斷時已達晚期的比例更高，高危患者數量更多。近年儘管MM創新治療手段發展迅速，一線治療選擇增多，患者仍面臨復發難題。」南方醫科大學血液病研究院院長、血液病研究所所長劉啟發指出，對於復發/難治的MM患者來說，

應該盡快選擇療效優越的藥物，才能最大限度幫助延長生存。

香港大學深圳醫院血液內科主任朱知梅表示，在目前MM復發治療聯合、轉換與升級的策略下，通過「港澳藥械通」引入的新型CD38單抗，為更深緩解、減少耐藥帶來了可能。

粵港澳大灣區先行引入MM創新藥物，骨髓瘤之家運營負責人雨澤也備受鼓舞：「『港澳藥械通』首度引入多發性骨髓瘤新藥，對廣大患者而言無疑是一個大好消息。未來，我們也期待更多創新藥被納入醫保或地方惠民型商業補充醫療保險，減輕患者治療負擔。」



■港澳居民北上掃墓客流火爆，圖為口岸通關現場。

受訪者供圖

北上掃墓人潮湧 兩口岸現車龍

5日是內地疫情防控政策優化放開以來首個清明節，港澳居民北上掃墓、車流火爆。毗鄰港澳的珠海部分墓園人山人海，出入均需實施臨時交通管制，拱北口岸、港珠澳大橋口岸北上珠海的離境車道在5日上午大排長龍，有「澳車北上」駕駛者稱排隊通關等候約1個半鐘，而6日、7日「澳車北上」預約出關名額較為緊張。

珠海多墓園停車場爆滿

5日，港澳居民回鄉祭祖大增，有的帶着大包小袋，也有的手持鮮花、食品等。港人劉先生表示，過去三年疫情未能回江門祖墳祭拜，很開心今年能夠一家人一起回鄉，除了掃墓，也可與親戚團聚。

記者從珠海市民政部門了解到，珠海合羅山、仙峰山、大洋山等各大墓園，上午10時至12時的高峰時段人如潮湧，仙峰山骨灰堂由於人潮甚眾，拜祭台需要輪候使用。現場工作人員估算，合羅山、仙峰山5日分別約有兩萬人入園祭祖，墓園及周圍停車場幾乎全部爆滿。

從5日上午9時至中午，港珠澳大橋邊檢口岸周邊道路大排長龍，行車緩慢。有「澳車北上」的駕駛者稱排隊通關等候約1個半鐘。港珠澳大橋邊檢站回覆表示，5日的2,000個「澳車北上」預約名額，首次提前於4日已經全部約滿，5日出入境車流將全天保持高位水平，通關澳門單牌車數量可望再創新高。

假期港客紛至 深圳商圈丁財旺

清明節假期與香港復活節小長假來臨，港人紛紛北上探親訪友，旅遊消費，口岸再現熙攘人流，口岸附近商圈更是迎來眾多港人，街頭久違的「港式白話」和「港普」聲聲入耳。

在鄰近羅湖口岸的國貿商圈，街頭往來的人流中，背着背包，着休閒運動裝的港人家庭隨處可見。久未北上，不少人站在街頭，舉目四望，尋找記憶中熟悉的建築和商舖。「這是國貿大廈，從這裏走過去應該就是東門」、「金光華廣場有家西北菜，不知道還在不在」、「以前這裏只有地鐵1號線，現在多了一條9號線呢！」還有一些香港年輕人，熱衷在社交媒體上搜尋藏在深巷的美食小店，跟着手機導航穿梭於街巷之間，好不容易才尋得地點，激動出聲，「原來喺呢邊！」

深圳老字號的粵菜品牌勝記，疫情之前就是不少港人北上青睞的粵菜餐廳，恢復之後就陸續迎來久違的香港客人，位於羅湖荔枝公園的門店5日更是迎來一波波熟悉的港客。「大廳點菜的

時候，聽到的港式粵語都很親切。京蔥縮骨魚頭、啫啫煲等招牌菜都是港人選擇的熱門菜式。」工作人員介紹。

新晉網紅店引港人排隊打卡

新式網紅糕點和茶飲門店也引得許多港人打卡，在國貿的鮑師傅糕點、一點點奶茶門店，排隊的港人絡繹不絕，有港客表示：「近來在網上聽說好多人專門從深圳帶這個回香港，今天跟孩子來到深圳，也帶他們品嚐一下。」



■口岸商圈網紅糕點店前排隊的港人絡繹不絕。